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Kleine Anfrage

Bezahlbares Wohnen/Wohnbauférderung

Frage von Landtagsabgeordnete Norma Heidegger

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 05. September 2023
Der Landtag hat in seiner Sitzung vom 4. April 2022 das Postulat der VU «Bezahlbares Wohnen in

Liechtenstein» an die Regierung tUberwiesen und die Beantwortung in der Landtagssitzung vom 1. Dezember
2022 behandelt. Das Postulat widmet sich der Problematik steigender Grundstiicks-, Wohnungs- und Mietpreise
in Liechtenstein und prift die Fragen, ob die aktuellen Férderinstrumente noch wirkungsvoll sind und welche
Massnahmen insbesondere jungen Familien bezahlbaren Wohnraum erméglichen kdnnten. Die Regierung hat
eine Arbeitsgruppe eingesetzt und am 14. Juli 2023 wurde verdffentlicht, dass ein Konzept erarbeitet wurde. Ein
Wohnimmobilienindex soll innerhalb von zwei bis vier Jahren und ein Mietpreisindex soll innerhalb von ein bis
drei Jahren veréffentlicht werden.Bei der Postulatsbeantwortung flhrt die Regierung bei der Bewertung der
aufgezeigten Massnahmen unter anderem aus: «Im Sinne einer Konsistenz bei der Erreichung staatlicher Ziele
vertritt die Regierung daher die Auffassung, dass die Weiterentwicklung der Wohnbauférderung in Richtung
Objektforderung weitergehend gepriift und abhangig vom Resultat angestrebt werden sollte». Das flihrt mich zu

folgenden Fragen:

* Ab wann und wo ist das von der Arbeitsgruppe ausgearbeitete Konzept verfiigbar und einsehbar?

* Sind in diesem Konzept auch Massnahmen definiert, die die Prifung der Wohnbauférderung betreffen?

* Bis wann ist mit ersten Auswertungen und Ergebnissen zur Uberpriifung der Wohnbauférderung zu
rechnen?

*  Wird die Arbeitsgruppe weiterhin bestehen bleiben und das Thema Weiterentwicklung der

Wohnbauférderung vorantreiben?

Antwort vom 07. September 2023
Zu Frage 1:
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Die von der Regierung im Herbst 2022 eingesetzte Arbeitsgruppe hat ein Konzept zur Erstellung eines Miet- und
Wohnpreisindexes erstellt. Die Regierung hat anschliessend unterschiedliche Amtsstellen mit der Realisierung
der beiden Indizes gemass dem erarbeiteten Konzept beauftragt. Die entsprechende Arbeitsgruppe wurde

aufgeldst. Es ist nicht vorgesehen, das inhaltlich sehr technische Konzept zu verdéffentlichen.
Zu Frage 2:

Eine Prifung des bestehenden Systems der Wohnbauférderung war nicht Teil des Auftrags der Arbeitsgruppe.
Unabhangig davon prift das zustandige Ministerium seit Finalisierung der Postulatsbeantwortung die Thematik

Objektférderung.
Zu Frage 3:

Wie in der in der Einleitung dieser kleinen Anfrage erwahnten Postulatsbeantwortung festgehalten, evaluiert die
Regierung Maoglichkeiten zur Umsetzung des Modells der Objektforderung. Diesbeziiglich hat die Regierung
Gesprache mit verschiedenen Vertretern des Immobilienmarktes geflihrt und evaluiert aktuell entsprechende

Modelle in Osterreich und der Schweiz. Die Evaluation soll bis Ende dieses Jahres abgeschlossen sein.
Zu Frage 4:

Im Falle von positiven Resultaten der entsprechenden Prifungen wird das zustéandige Ministerium einen
Vernehmlassungsbericht mit Lésungsansatzen im Bereich der Objektférderung zu Handen der Regierung

erstellen.
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